

黃坤明：要抓創造型引領型改革 加強與港澳規則銜接

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報導：8日，廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組第九次全體會議在廣州召開。廣東省委書記、省推進粵港澳大灣區建設領導小組組長黃坤明在會上強調，要抓住關鍵、突出重點，高水平推進新階段粵港澳大灣區建設。記者從黃坤明的講話中獲悉，「要抓創造型引領型改革」被列入大灣區下一步建設重點的首位。

黃坤明表示，要在構建高水平社會主義市場經濟體制上率先取得新突破，重點加強與港澳的規則銜接、機制對接，在科技創新、要素市場化、投融資、營商環境建設等重點領域研究推出更多改革舉措，不斷提升大灣區市場一體化水平。

經濟縱深拓展亦是「創造型引領型改革」的重點。黃坤明指出，要增強暢通國內大循環和聯通國內國際雙循環的功能，強化大灣區與京津冀、長三角、海南自貿港

等區域重大戰略的聯動發展，深化對內經濟聯繫、增加經濟縱深。同時，深耕歐美發達國家市場，深化同「一帶一路」沿線國家和地區的經濟聯繫。要對接用好RCEP等國際經貿規則，攜手港澳抱團出海，用好三地重大展會平台，聯手開拓國際市場、參與全球競爭。

加快集聚高端資源 促進粵港澳合作發展

黃坤明還強調，要抓深圳先行示範

區和橫琴、前海、南沙三大合作平台建設，用足用好中央政策利好，加快集聚高端要素資源，更好促進粵港澳合作發展。

此外，廣東還將抓全方位互聯互通，發揮香港—深圳、廣州—佛山、澳門—珠海極點帶動作用，深化港深、澳珠全方位合作，加快廣佛同城化建設，輻射帶動周邊區域發展；推進「軌道上的大灣區」和世界級港口群、機場群建設，打造大灣區「1小時交通圈」；推動

深化民生領域合作，高水平建設港澳青年創新創業基地，打造宜居宜業宜遊優質生活圈。

黃坤明還強調，要加強組織領導，落實好年度工作要點各項任務，謀劃推出一批新招實招硬招。他還表示，要加強宣傳推介，講好大灣區故事，攜手港澳面向重點國家開展聯合招商，不斷增強大灣區的影響力、吸引力。凝聚各方力量，營造人人支持大灣區、人人參與大灣區的良好氛圍。

十分鐘完成申請 七個工作日取證 內地換領回鄉證 港澳青讚政策暖心

國家出入境管理局此前宣布，5月8日起，延長2020年及之後到期的回鄉證，即港澳居民來往內地通行證的有效期至今年年底。5月8日是政策實施第一天，大公報記者在多地出入境大廳看到，當日辦理回鄉證換證的港澳居民不多，大概十分鐘就能辦完一個業務，七個工作日後可取證。前來辦證的港青及澳青都不約而同稱讚此番延期政策貼心暖心，也減輕了香港和澳門的換證壓力，給港澳親鄉很多便利。

大公報記者 石華、蔣焯基、蘇榕蓉

8日下午，記者在深圳市羅湖區出入境辦事大廳看到，換發補發回鄉證業務在大廳9號窗口辦理，現場秩序平穩，約十分鐘左右即可辦結一個業務。在諮詢台一側，豎有出入境便民服務的展板，「新申辦或補換證只跑1次，可選擇郵寄」，但是不少港人都選擇自己前來大廳領取。據工作人員介紹，當天港人辦理回鄉證的業務有所增加。

港人王先生夫婦回鄉證在今年7月份才到期，為避免受到影響，當天來到羅湖辦理了換發回鄉證業務。王先生告訴記者，預約號源很方便，當天預約當天就可來現場辦理，因要打印資料，整個流程在半小時內可以完成，很順利。

過往必須回香港辦理

截止到8日晚18時，記者登錄「深圳公安」官網發現，深圳共有11個出入境大廳可辦理回鄉證業務，除了南山出入境（深圳灣服務中心）號源略有緊張外，其餘出入大廳均有一定數量的號源，並且在周六也可以辦理業務。

深圳公安官網提示，因近期深圳處於辦證高峰，系統已開放全市30日內的可預約時段供選擇，福田、羅湖、南山、寶安等出入境大廳辦證人員較多，請預約其他大廳（鹽田、坪山、大鵬預約號相對充足）或其他時段。

香港深圳青年總會副主席郭曉星告訴記者，在新政之前，香港居民在內地遇到回鄉證過期或丟失的情況時，只能在回港前先到內地公安機關或者深圳中旅社辦理臨時證件，回港後再到中旅社辦理正式回鄉證。對於長期在內地居住的香港人，尤其是行動不便的長者，做法費時費力。

方便探親旅遊電子支付

「回鄉證有效期延長至今年年底，着實方便了港澳居民往來內地，感謝中央政府對港澳同胞的關照。」就讀華僑大學二大的學生林同學8日下午在福建省泉州市公安局鯉城分局出入境辦證大廳辦理更換回鄉證時說。林同學家在澳門，祖籍廣東中山，2020年赴華僑大學讀書，回鄉證今年4月20日到期。「剛好今天下午有空，就來辦理回鄉證更換。」林同學笑言並沒注意到原來今天是延期辦理的第一天。林同學在諮詢台諮詢清楚回鄉證換證流程後，即按照要求填表、採集人像、遞交材料等，全程大概十分鐘，就完成證件更換程序。

「我的回鄉證在7月底就要過期了，上周在小紅書看到5月8日起延長港澳居民回鄉證有效期，今天我就來辦理回鄉證續期手續了。」港青鄭忠誠告訴大公報，香港與內地通關後，很多人都趕着回鄉探親或者北上旅遊，不少人預約換領回鄉證都已經排至九月。他說，一旦回鄉證過期沒有及時換領，在內地使用微信、支付寶等電子軟件或會受到影響。「新政解決了港人的顧慮，也減輕了香港的換證壓力，很便利，港人都感到很暖心，也很安心。」鄭忠誠說。

校企合作「聲光電」實驗室落戶華南理工

【大公報訊】記者方俊明廣州報導：落地粵港澳大灣區的「聲光電」視訊設備技術研發聯合實驗室日前在華南理工大學廣州國際校區揭牌。

該實驗室由華南理工大學、廣東保倫電子共建，雙方將通過建立共享性技術平台，加速科技成果產業化，推動校企聯合人才培養，為企業乃至粵港澳大灣區持續創新提供人才支撐。

華南理工大學副校長、未來技術

學院院長徐向民指出，學校在廣州國際校區設立的未來技術學院，重點建設人工智能、數據科學與大數據技術兩個專業方向。

希望「聯合實驗室」的建設推動未來技術學院與廣州本地企業深度合作，加快推進聲光電視訊技術數字化智能化升級，實現學校人才培養精準對接企業需求，切實解決企業「卡脖子」問題，探索粵港澳大灣區校企合作新範式。

據了解，華南理工大學未來技術學院是全國首批教育部批准的12家未來技術學院之一，也是粵港澳大灣區唯一一家。該學院重點建設聚焦數字世界與物理世界深度融合，布局數字人與未來生活、數字基建與未來社會2條主線，重點建設智能感知器件及設備、大數據與數字孿生、AI+融合技術、低碳能源4大研究方向，建設主動健康、智慧能源等未來技術研究中心。



8日，港人正在深圳羅湖出入境大廳辦理換發回鄉證業務。大公報記者石華攝

澳門的林同學在填寫更換回鄉證的表格。大公報記者蔣焯基攝



回鄉證過期 照常返內地

回鄉證5月到期 購高鐵票順利北上

後顧無憂

8日起，持延期回鄉證的港澳居民可如常購買高鐵車票、過關北上。

年過七旬的香港長者黃伯伯開心地告訴大公報，他妹妹回鄉證原本5月過期，因為政府的惠民安排，讓妹妹即使持過期回鄉證也可照常北上，十分便利。黃伯伯妹妹回鄉證過期，4月已於手機上申請到香港中旅預約辦理。「整體預約界面非常清晰，流程也很簡單。但無奈要辦理續期的人太多，最快到要7月底。」

「妹妹之前還常擔心回鄉證要到7月才能辦，上來廣州不方便，現在通通都迎刃而解了。」黃伯伯表示，證件延期也可照常使用，妹妹因此亦更加方便到廣州參與和廣州的家人團聚。「我們見面就更方便了。她也計劃提前來廣州參觀考察老人院，收集資料，行程很豐富。」

黃伯伯是在廣州生活的退休港人，不時也會粵港兩地走動。政府此次送上回鄉證「自由行」，讓來往兩地港人更加充足的時間安排行程，解決了兩地交通、居住、就診等民生事項，覺得十分感恩。

另一名在廣東創業的港人張浩然回鄉證也臨近延期，計劃到期前一個月辦理回鄉證續期。「看到這次政府安排感到分外暖心。」張浩然說，這次安排深深感受兩地政府對香港居民的關心，延期的回鄉證暫時也可使用，對於頻繁來往粵港的創業者來說少了一個後顧之憂，也更加心安。大公報記者盧靜怡



▲香港長者黃伯伯讚回鄉證延期政策方便了不少往來粵港的港人。受訪者供圖

港人如願 赴湘出席姨甥女婚禮

失而復得

新安排8日實施，不少市民已急不及待，攜同延長有效期的回鄉證，前往西九龍站購買高鐵車票。市民陳先生表示，湖南的姨甥女即將在本月中舉辦婚宴，但太太和女兒的回鄉證分別於2022年3月及2020年3月到期，原以為無法趕赴婚宴祝賀，新安排下失而復得，已購買5月17日往長沙及5月22日的返港的車票。

工聯會立法會議員梁子穎表示，由於香港近月換領回鄉證的名額爆滿，不少須換證的市民選擇透過申請一次性通行證，到內地辦理換證，但須額外手續費，回鄉證有效期暫時延長後，毋須額外支付費用便可到內地換證，大大方便香港市民。

梁子穎指出，全廣東省的換證中心每日提供合共700至1000個名額，供香港市民到當地換證，相信可以滿足需求，近日已收到不少市民查詢，關於往內地辦理換證手續的程序，他提醒市民，出發前一定要提前做好預約。

回鄉證逾期的市民，除了可以到西九

龍高鐵站櫃位購票，也可以經中國鐵路12306網站、手機應用程式以及指定代理購票；至於在深圳火車站使用過期回鄉證，亦可在自助購票機買車票。

立法會議員張欣宇表示，估計有逾百萬港人的回鄉證在疫情期間過期，新政策下可以即時過關和乘坐高鐵往返內地，購票程序亦與以往相同，無需親身到高鐵站現場購票，相信高鐵的客流量將會明顯增長。

大公報記者賴振雄



▲持2020年起到期回鄉證的市民可購買高鐵車票，圖為旅客在香港西九龍高鐵站購票。中新社